



在定安县定城镇莫村社区排坡村，一座历史可追溯至明朝的古建筑群静静矗立。每逢农历正月十五日，海南各地莫氏族人齐聚于此祭祀先祖，这里就是始建于明万历壬午年（1582年）的排坡莫氏宗祠。该宗祠记录了三十多代海南莫氏族人在琼岛生息繁衍的故事，2015年被列为省级文物保护单位。

海南莫氏近千年 后裔遍布国内外

冬日晴好，湛蓝天空下，排坡莫氏宗祠部分屋顶，黄色琉璃瓦泛出光泽，纵深三进的院落格局，错落有致。

定安县文化发展中心资料记载，排坡莫氏宗祠占地1585平方米，始建于明万历壬午年（1582年），由莫氏第十八世、举人莫维则（字汝栻）倡捐改建，清嘉庆年间，直隶滦州知州莫漠主持大规模重建，至今已有400余年历史。“数百年间，还历经多次重修。”海南定安莫氏联谊会会长莫广义说。

历经数次重建，排坡莫氏宗祠成为定安境内规模庞大的古建筑群，目前共有两座建筑：排坡村合族祖祠和大宗宗祠，均保存完好。这两座建筑均为硬山式建筑，讲究对称，结构严整。东为合族祖祠，西为大宗宗祠，中有巷道相连。每座建筑均为纵深三进，每进房屋面宽五间、进深三间，左右两廊面宽三间、进深三间。

“屋顶使用黄瓦的是合族祖祠，也称海南莫氏总祠；使用灰瓦的是大宗宗祠，就是莫氏长房支专属宗祠。”莫广义说，此外，目前海南各地还分布着46座莫氏宗祠。

走进合族祖祠，抬眼可见明代进士、“奏考回琼”奏请者王弘诲书写的“大观堂”匾额，两侧对联记录了海南莫氏的家族渊源：“由北宋大将军立功历元而明而清世泽迄今其远，自同安始祖考奉旨入广之琼之定家道从此以昌。”大意是海南莫氏从福建同安迁至海南定安，以武将出身绵延至今。

摆放在对联之间的莫氏神龛雕工精细，高约1米的平台下端，有仙桃、牡丹、文宝、兵器等石刻图纹，蕴含福禄、英勇之意；顶端为双龙戏珠、双鹿衔草图样；左右两侧为两根朱红圆柱，两条蟠龙腾云驾雾，气势轩昂。平台之上为木雕屏障，精雕八仙过海、鸟兽花草图案，既表明后世子孙对先祖行孝尊崇之意，亦

是对后人福禄祯祥、文武双全的期许和希冀。

海南莫氏始祖莫豫为武将，字大彪，号恭万，出生于福建连宁府莆田黎山村，为唐朝岭南第一状元莫宣卿之八代孙。《莫氏族谱》记载，莫豫曾任福建同安县福泉寨判寨。1049年，莫豫奉命到广南西路合浦一带驻防，参与平定侬智高之乱。1052年，他换防到琼州拓边，维护社会稳定，功勋卓著，被朝廷诏封为知崖州军事，官五品，食邑千户，为千户侯，落籍地今属定安。

因为莫豫的姓氏，其具体落籍地被命名为莫村，沿用至今。莫村也因此成为海南莫氏发源地。《莫氏族谱》记载，海南莫氏基本上都是恭万公莫豫的后裔，已繁衍至30多代，其后裔有近5.5万人，遍布国内外。

“莫汝栻在1582年考中举人第二名，名震岭南，也被称为亚元公。为了庆祝此事，族人修建了合族祖祠。”莫广义说，最初的合族祖祠只有一进，清嘉庆年间建成三进，此后就一直流传下来。2010年，由莫氏后人、海南莫氏联谊会会长莫广义出资在宗祠外设立一座气势恢宏的入祠大门坊，上书“海南莫氏祖祠”。

文武兼备 “一里三进士”成佳话

在排坡莫氏宗祠入口处墙面上，写着“以武定国 以文安邦”八个大字，代表海南莫氏一族的发展。自1052年迁琼，海南莫氏历经近千年，文武传承，人才辈出。

初时，宋元两朝，海南莫氏子弟多子承父业，世袭武职。其中，第十一世莫宣宝，元末明初人士，几度在南建州平乱，被明太祖朱元璋赞为“义士”。莫宣宝原籍莫村，后迁居至今定城镇仙屯村。如今，仙屯村中还有一座莫氏分支宗祠。

明朝后，莫氏后人辞去武职，崇尚诗书传家，文臣辈出。明清时期，海南莫氏一族涌现3名进士、18位举人，“一里三进士”的佳

话流传至今。

明清时期，“里”相当于现在的村。“一里三进士”的意思可以理解为一个村里有3名学子登科进士，十分罕见。这3名进士分别为莫氏第二十一世莫魁文、第二十二世莫陶、第二十五世莫绍德，他们都是今莫村社区人。

其中，排坡村人莫魁文是清康熙六十年（1721年）辛丑科三甲进士，也是清代琼崖考中进士的第一人。他在吏部观政3年，后改授直隶庆云知县，任上关心民间疾苦，疏浚该县马颊河消除水患，创建月阳桥便利民众。他为官清正廉洁，离任时两袖清风。

排坡村人莫陶，清雍正五年（1727年）丁未科进士，授任四川铜梁知县，任上颇有政绩，为上司所赞赏。

南山村人莫绍德是清嘉庆元年（1796年）丙辰恩科三甲进士。辛酉（1801年）殿试后，他被考选授任内阁中书，派充实录馆校对官，任满议叙候选员外郎（从五品），因奔丧守制而不赴任。3年后，他出游名山，结交名流，擅长诗词、书法，研究钟鼎碑刻，尤精金石，其小楷名噪一时。

莫绍德最为人们所熟知的是，其在清道光元年（1821年）任琼台书院（琼台师范学院前身）掌教。掌教时，正逢琼台书院扩建竣工，斋舍焕然一新，他乘兴撰写一副对联：“法三台以开基为国储材广罗英俊；经百年而再造向离乘运大启文明。”以楷体自书，镌刻在石柱上，在书院保存至今。

祠堂变礼堂 文脉润人心

世代传承中，海南莫氏一直崇文重教，近现代以来人才济济。其中，既有投身革命的热血志士，也有学界领军人物。

1894年出生的莫同荣，就读于北京大学，并结识李大钊等人。他深受影响，积极参



入祠大门坊。本版图片均由通讯员 程守满 摄

加革命活动，于1924年加入中国共产党。莫同荣和琼籍同学共同创办《琼岛魂》刊物，宣传新思想。1925年，莫同荣等人以“琼崖革命同志大同盟”名义，通电全国，反对军阀邓本殷丧权辱国的行径，推动琼崖反军阀斗争。在1927年“四一二”反革命政变中，莫同荣与李大钊等20多人不幸被捕，牺牲时年仅33岁。

1938年出生的莫国瑞，考入北京大学数力系，后任上海同济大学应用数学系教授，1990年当选为第一届亚洲数学家大会中国代表，1996年代表中国出席在日本东京举行的世界数学论坛。

为延续崇文重教的传统，2019年，恭万教育基金会成立，每年筹措资金奖励族中优秀学子。近年来，已有多位莫氏学子考入清华、北大等国内知名院校。

近年来，定安县委宣传部在县域内推动多所乡村宗祠“变身”为“文化礼堂”，排坡莫氏宗祠也从过去仅限族人活动的场所，转变为面向附近村民开放的公共空间，成为人们学习技能、了解国家政策的好去处。

如今，排坡莫氏宗祠中既有历史的悠悠余韵，又可见现代文明理念。宗祠墙面陈列着一代代莫氏优秀人物的事迹，其背后沿袭的保家卫国、清正廉洁、崇文重教等优良家风，正以新的方式传承下去。■

定安排坡莫氏宗祠：道尽莫氏千年事

■ 海南日报全媒体记者 李豌



合族祖祠。



王弘诲手书“大观堂”。